



创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

移风易俗“省”出超19亿元,惠及困难群众超18万人次——慈善新风 润物有声

本报记者 沈茜

本月初,一场简约而不简单的婚礼在晋江英林镇举行——英林乡贤、四川省闽南商会会长、富贵辉煌科技集团公司董事长洪辉煌借儿子儿媳结婚的喜庆日子,向晋江市英林心公益慈善基金会捐赠善款200万元。同一天,晋江西滨商会副会长、秘书长黄安生在长子结婚之际,捐赠100万元善款,支持西滨镇乡村振兴发展。类似的慈善义举在晋江并不少见。

随着移风易俗工作的持续推进,大操大办、铺张浪费的陋习渐被摒弃,不“炫”嫁妆、婚事新办日益成风,“不比排场比捐款,不炫豪华炫公益”的观念在晋江蔚然成风。

晋江人素有扶贫济困、乐善好施的精神传统。而慈善文化本身就是良风美俗的有机组成部分。针对闽

南地区红白喜事大操大办的传统习俗,晋江市致力于发动企业和社会力量改俗迁风。早在2003年,晋江市慈善总会便向全体理事发出简办节约、捐资行善倡议书,提出“不重面子重里子,不讲排场讲慈善”的口号,引导企业界积极参与“移风易俗,弘扬时代新风”行动,把简办俗事的节支用于扶贫济困、发展公益,由此掀起了一股慈善文化新风。

农历每个月的初九,是内坑镇上村村敬老宴开席的日子。每到这一天,村里上百位老人都会聚集在上方村文体活动中心,吃饭、聊天,参加主题活动,欢笑声此起彼伏。

“为了更好地服务和丰富老年人晚年生活,从2019年开始,我们会在农历每个月的初九,举办一场敬老

宴,并结合相关主题活动,让村里的老年人聚在一起,热闹一下。”上方村党支部书记黄金堤介绍。每个月吃一顿饭,每次差不多20桌,经费从哪里来?

“每月一次的敬老宴持续开展,让老年人感受到了切实的幸福。村民们不仅看在眼里,更纷纷响应移风易俗倡议,积极参与这项公益事业。如今,遇到红白喜事,大家第一时间想到的就是捐资,助力敬老宴活动的开展。可以说,全村已经形成了爱老敬老的良好风气。”黄金堤说。

“我们每个月都能这样聚一次,大家在一起听听讲座、聊聊天,吃个团圆饭,甲欢喜!”七旬老人尤日治开心地说,“很感谢村里有这样的活动,

老人们都觉得很幸福。”

破除铺张浪费旧俗,树立热心公益新风,这一顿顿敬老宴,谱写了一曲曲新时代敬老爱老的赞歌,稳稳地托起了老年人的幸福“夕阳红”。

老人做寿,婚丧喜庆,孩子周岁……在晋江,越来越多群众积极响应移风易俗号召,喜事新办、厚养薄葬、节俭养德等文明新风吹进千家万户。

今年以来,罗山街道梧桐社区乡贤陈天从、朱碧芬伉俪简办爱女返亲宴,向社区老年协会捐赠善款40万元;西园街道苏塘社区赖永春、吴总琼伉俪简办孙女16岁生日宴,向西园街道公益慈善协会捐赠5万元,定向用于社区路灯修缮;安海镇后蔡村旅乡乡贤李爱碧简办孙子喜事,为村里60岁及以上老人、低保户对象每人分

发现金及油、米,捐款累计达20多万元……更加令人欣慰的是,随着多年来坚持不懈的倡导,简办红白喜事、捐赠公益事业的行为已经进入普通家庭,在全社会形成了积极向上的大众公益文化。

记者了解到,截至目前,晋江市慈善总会共设立冠名慈善基金207个,由红白喜事及民俗活动节省而来的捐资超19亿元,惠及困难群众超18万人次。

“慈善新风,润物‘有声’。”晋江市文明办相关负责人表示,除了将文化建设导向力、村规民约自治力、规章制度约束力有机结合,晋江还将继续利用慈善公益号召力,不断破旧俗、树新风,让更多晋江人不断分享移风易俗带来的成果。

本报有奖
新闻热线

@晋江经济报

新闻广告发行热线:0595-82003110(24小时)

简明新闻

昨日上午,国家发改委区域开放司司长徐建平一行来到晋江,先后前往晋江鞋纺城采购贸易试点、安踏永不止步博物馆、泉州晋江综合保税区等地走访调研。泉州、晋江市领导黄景春、王明元、丁鸿雨陪同调研。

本报记者 杨静雯



雨水根本停不下来
明天有中雨及大风

本报记者 张茂霖

昨天白天,晋江以阴天为主,部分镇街出现了阵雨。到了傍晚,太阳短暂露了个脸,在云海的衬托下,形成了绝美的晚霞,引得不少市民朋友拍照留念。

瑞雪从晋江市气象局获悉,预计未来三天,晋江的雨水天气依旧停不下来。其中,明天的雨势将达到中雨级别,部分镇街还将出现雷雨大风等强对流天气,沿海阵风可达8-9级。

今天阴转小雨,气温24℃-28℃,沿海西南风3-4级,阵风5-6级;明天中雨转小雨,气温22℃-28℃,沿海西南风3-4级,阵风5-6级;后天阴转小雨,气温20℃-26℃,沿海东北风6-7级,阵风8-9级。

“全国科技工作者日”
科普定向挑战赛举行



本报讯(记者 沈茜 陈巧玲)今年5月30日是第八个“全国科技工作者日”。为进一步弘扬科学家精神,引导广大科技工作者团结协作,昨日上午,2024年晋江市“全国科技工作者日”科普定向挑战赛在崑山公园举行。

活动以“弘扬科学家精神,勇当高水平科技自立自强排头兵”为主题,分为智创运动、科普未来、科技手作三大板块。活动融科学知识普及与户外定向活动于一体,吸引了全市近200名一线科技工作者代表及其家属参加。

活动中,选手们根据活动地图,寻找八个关卡并尝试通关。大家在趣味科学体验与多样的运动项目中挑战知识边界,以脑力与体力的双重运动,体会不一样的科技乐趣。

紫帽镇、消防救援大队
本周轮值接听市长专线

本报讯(记者 张茂霖)昨日,记者从晋江市市长专线办获悉,本周(28日)下午3时至5时,晋江市紫帽镇党委书记蔡辉将轮值接听市长专线电话;本周四(30日)下午3时至5时,晋江市消防救援大队代理大队长戴伟强将轮值接听市长专线电话。

欢迎广大民众和企业就以上单位职责范围内的事务拨打市长专线电话85612345咨询、提出意见和建议。

晋江优化营商环境做法获全国通报表扬

本报讯(记者 柯国笠)近日,国务院办公厅对全国30项优化营商环境典型经验做法予以通报。其中,“泉州市晋江市以良好政企互动营造推动民营经济高质量发展的一流营商环境”典型做法入选。晋江市也是此次全省唯一上榜城市。

良好的政企互动是晋江民营经济健康高速发展的法宝,也是“晋江经验”的重要内容之一。通报指出,近年来,晋江市以良好政企互动营造推动民营经济高质量发展的一流营商环境,创新提出“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”理念,打造了独具特色的营商服务品牌。在具体做法上,一是每年召开企业创新发展大会,深入开展政企对接活动,“一业一策、一企一策”帮助企业解难题,并出台正负面清单规范政商交往行为;二是实施综合窗口改革,开设“跨省通办”“省内通办”“企业服务”专窗,率先推出“模拟审批”“桩基先行”、工业用地“五证同发”等创新举措;三是设立企业家日、人才日,持续开展企业家素质提升计划、新生代企业家领航计划,加强企业家梯队培养,坚持“政府搭台、乡贤主导、企业领跑、社会参与”,引导企业家积极履行社会责任;四是强化帮督服结合,帮督过程中注重破解影响企业发展的堵点、难点,帮助企业解决跨部门、跨层级事项。

通报指出,晋江市创新实施的多个优化营商环境的好举措好做法,取得了积极成效,为泉州民营经济发展行稳致远增底气、加动力。



超燃“喊楼”助阵高考

本报讯(记者 蔡红亮 董严军)“龙腾季延,好运连连。高考加油,季延必胜!”昨晚,晋江市季延中学举行2024年“奇迹再现”高考喊楼活动,为即将踏上高考战场的高三学子舒缓压力。一声声真情“告白”,喊出了大家对高三考生最真挚的鼓励和最深情的祝福。

昨晚8时20分,夜幕下的晋江市季延中学校园里一片静谧,高三学子正在教室里埋头复习、备战高考。突然,耳畔传来一阵高亢的口号声,高三学子们循声走出教室,站在走廊往下一看,一条“中国龙”正追逐着上下游走的龙珠,在

空中“腾云驾雾”,上下翻飞。教学楼前的空地上,站满了该校高一、高二的学生,大家挥舞着手中的荧光棒,大声地向学长学姐们“告白”。

夜幕下,五彩缤纷的荧光棒将现场装点成梦幻的海洋。歌曲串烧《我的未来不是梦》《我的未来式》《倔强》《淋雨一直走》《海阔天空》《奇迹再现》瞬间点燃全场,熟悉的旋律引发全场大合唱。动感十足的街舞洋溢着青春的气息,热情的音乐、动感的节拍,引来阵阵喝彩。季延校友总会的学长学姐倾情助阵,一首《坚持》将活动气氛再次推向高潮。温情的音乐包围着

现场每一位高三学子。在歌声中,他们叫着、跳着、欢呼着。

“我还沉浸在‘喊楼’的激动与感动中,每一个环节都令我心潮澎湃。有那么多人正在为我们加油,让我们充满能量。带着这些沉甸甸的祝福,我们定当全力以赴,交上一份满意的答卷。”回到班级,高三学子施佩琦收藏好每一份祝福,又投入紧张的学习中。

当天,除了超燃的喊楼之外,季延校友总会的学长学姐还惊喜现身高三各个班级,为大家送上特制的巧克力,助力学弟学妹冲刺高考。

晋江4个项目入列 泉州技术创新基金 企业固投项目“白名单”

本报讯(记者 蔡明宣)近日,泉州市工信局、财政局联合发布技术创新基金企业固定资产投资项目“白名单”(第四批),晋江共有4个项目入列。

晋江入列的项目分别为福建省泉州喜多多食品有限公司“年产2.5万吨健康休闲食品技改项目”、晋江鹏德纺织有限公司“年产8000万米化纤面料厂房建设项目”、大发科技集团有限公司“年产1000万米功能性产业用纺织品项目”,以及晋江澳盛碳纤维复合材料有限公司“年产热固性运动鞋底2000万双项目”,项目总投资12.03亿元。

2023年晋江“五小”创新项目获奖数量居泉州第一 推进“五小”创新 激发职工创造热情

本报讯(记者 曾小凤)日前,“2023年福建省百万职工‘五小’(小革新、小发明、小创造、小设计、小建议)创新大赛”结果出炉,晋江共有58个职工参赛项目获奖(一等奖7个、二等奖14个、三等奖37个),占泉州市获奖总数的16%,排名泉州第一。

本次比赛中,由安踏(中国)有限公司技术研发高级工程师朱小平团队研究的“轻质极耐疲劳发泡鞋底的技术研究及产业化”项目获得大赛一等奖。该项目通过材料创新,配方优化,使得发泡鞋底更加轻质、有弹性、耐疲劳。

“在持续的技术迭代下,发泡鞋底性能极致升级,可辐射、带动行业内篮球鞋功能进一步提升,而且量产稳定性高。”朱小平告诉记者,该项目产品已量产三年以上,主要应用于安踏KT系列篮球鞋,量产订单超384万双,成品鞋销售收入达20.04亿元。此外,该鞋底的销售收入也达到了5240多万元。该项目对应的专利也获得了泉州市高价值专利大赛优秀奖。

职工“五小”创新,在给企业带来实实在在利润的同时,也让项目参与者更有获得感。

茂泰(福建)新材料科技有限公

司技术经理卢鑫是“五小”创新大赛的老面孔了。公司从2017年参加这一赛事以来,卢鑫全程参与至今。这一次,卢鑫带来的“一皮革屑改性发泡鞋底及其制备方法”项目获得二等奖。

“2022年,我报送的‘生物基环保发泡鞋底中底及制作方法’也获得了二等奖。这个技术是采用生物基材料部分替代不可再生的石油基原材料,减少对石油基的依赖,助推制鞋行业减碳。这一技术受到广大国外客户的青睐,2023年,给我带来新增销售额超200万元。”对此,卢鑫很是自豪。更让他惊喜的是,茂泰将企业新

增利润部分的10%奖励给了他的项目研发团队。

“在我们公司,所有员工都可以随时向主管或技术中心提出小改造、小设计、小建议。经技术中心评估后,公司对被采纳的项目给予现金激励;若完善后申请专利的,公司会按技术贡献进行署名排序。此外,公司评优评先、干部晋升也向‘五小’创新获奖人员倾斜。因此,大家参与‘五小’创新的积极性很高。我们每年都有超过10项技术创新大赛,获奖的也不少。”卢鑫表示。

“新质生产力的特点是创新,

关键在质优,本质是先进生产力,是以科技创新催生新产业、新模式、新动能。而这其中,关键就是人才。”晋江市总工会党组书记、常务副主席吴再发表示,晋江市总工会将持续全力推进“五小”创新工作,层层抓落实,以赛事为抓手,促进产业工人队伍建设改革,加速发展新质生产力,助力广大职工建功立业,推动晋江经济社会高质量发展。

据悉,晋江自2016年参加福建省百万职工“五小”创新大赛以来,共有2922个项目参赛,627个项目获奖,获奖项目连续多年位居泉州第一。